

ЗАВТРА — ДЕНЬ МЕДИЦИНСКОГО РАБОТНИКА ГЛАВНОЕ ПОЖЕЛАНИЕ: БУДЬТЕ ЗДОРОВЫ!

ЗДОРОВЬЕ — обязательное условие счастья человека, его главное богатство. Богатство, которое мы, имея его, часто менее всего ценим и о котором, потеряв, более всего сокрушаемся. Уберечь нас от этой потери, вернуть здоровье, спасти нам саму жизнь дено и ночью стараются они — люди в белых халатах, представители самой гуманной, действительно подлинно-гуманной профессии. И мы должны помогать им в этом, потому что у медиков свои проблемы, множество проблем, большинство из которых мы им сами и создаем.

Об этом в основном и шла речь в беседе нашего корреспондента с работниками центральной районной больницы.

Первый вопрос — главному врачу района А. А. Евтушку:

— Александр Анатольевич, какое направление в работе специалистов здравоохранения вы бы хотели сегодня выделить особо?

А. А. ЕВТУШОК: На XXVI съезде КПСС особо отмечалась необходимость усилить работу по предупреждению заболеваний. С этой целью наряду с широкими профилактическими, санитарно-гигиеническими и социальными мероприятиями проводятся комплексные медицинские осмотры населения. Их задача — выявить лица с заболеваниями на ранних стадиях, когда человек, возможно, сам еще и не подозревает о своей болезни. В дальнейшем такому больному будет оказана вся необходимая помощь. И не только медикаментами или оперативным лечением, но и рекомендациями по соблюдению режима поведения, питания, смене режима труда и отдыха. Он бу-

ма сократить для сельских труженников потери времени на прохождение медосмотров.

— Тут, очевидно, не последнее слово принадлежит и руководителям коллентивов?

А. А. ЕВТУШОК: Безусловно. С большинством руководителей хозяйств района, общественными организациями у нас установились хорошие деловые связи. Во многих колхозах и совхозах проведена большая совместная работа по организации комплексных медицинских осмотров. И осмотры прошли организовано, с хорошей явкой населения. В числе таких хозяйств можно назвать колхозы «Циня», «Молодая гвардия», имени Ленина, совхозы «Граверы», «Саулескани», «Сиверс».

Деловые контакты с руководителями хозяйств позволили

внимание уделяется охране здоровья матери и ребенка. Впрочем, тут, может быть, лучше предоставить слово Галине Ивановне.

Г. И. КОВАЛЕВА, заведующая гинекологическим отделением: Дополнительные, весьма существенные льготы женщинам, недавно введенные в нашей стране, улучшение медицинского обслуживания уже сейчас сказываются. По сравнению с 1982 годом число рождений в прошлом году увеличилось по району на 81. И в этом году у нас больше женщин, ставших на учет в женскую консультацию по беременности.

Проблема с кадрами врачей-гинекологов на сегодня решена. Это позволило расширить профилактическую работу, дало возможность выявить и предот-

вными женщинами. В школе молодой матери они могут пройти весь «курс наук» от начала беременности и кончая уходом за ребенком. Но надо сказать, что огорчает низкая посещаемость этих занятий. Между тем бывают осложнения в период беременности, а также случаи рождения крупных детей. И поэтому женщинам нелишне было бы знать, как правильно вести себя, чтобы беременность протекала нормально.

В будущем надеемся наладить более тесную связь с работниками ЗАГСа и вместе с ними организуем для молодежи цикл лекций по тем вопросам, без знания которых сегодня невозможно обойтись.

А пожелание? Конечно, очень бы хотелось, чтобы планирующие органы решили вопрос о

пуса, капитальный ремонт и реконструкция терапевтического корпуса ЦРБ, капитальный ремонт Индрской сельской больницы.

— Да, но нужны еще и специалисты — врачи, средний медицинский персонал.

А. А. ЕВТУШОК: За годы одиннадцатой пятилетки отряд медицинских работников района значительно вырос. Всего у нас сейчас трудится около 700 человек. Хотелось бы отметить тех, кто вносит особенно большой вклад в развитие здравоохранения района. Это заведующие отделениями центральной районной больницы В. П. Богданов, Г. И. Ковалева, Е. П. Евтушок, С. А. Яковлева, В. Ф. Мешкало, И. К. Лудзите, участковые терапевты В. Е. Маскаланс, Т. Х. Рацинь, заведующая отделением Дагской зональной больницы В. А. Умбрас. С хорошими показателями встречаются своей профессиональной практикой многие работники фельдшерско-акушерских пунктов — М. Б. Спруге, Л. Ю. Дзалб, Б. А. Эглис, В. В. Бондарь, К. А. Абарович. Успешно трудятся в большом коллективе медиков молодые специалисты Ю. Д. Юшкевич, О. И. Плывч, К. К. Прокофьев, А. П. Прокофьева.

— И десятки, нет — сотни средних медицинских работников. Что вы об этом скажете, Надежда Яновлевна?

Н. Я. СОЛДАТЕНКОВА, главная медсестра центральной районной больницы: Да, десятки и сотни. Ежегодно после окончания медицинских училищ к нам приходит молодежь. У нас создан совет наставников. Помогает расти молодым кадрам также совет медицин-

ЭТА БОЛЬ НЕ УТИХНЕТ

— Сестричка, пить, сестричка... Сестричка, спой нам, может, боль поутихнет, — просили раненые. И она, сестра милосердия, помогала хирургам, ухаживала за изувеченными войной бойцами и... плала для них.

Все непереносимо трудные военные годы проработала Александра Макаровна Ковалевская в госпиталях. Тысячам раненым и больным военнослужащим помогла она. Недосыпала, недоела, а донором была бесчисленное количество раз.

... Пожелтевшая фотография военных лет.

— Вот такой я была тогда. А рядом — раненые. Как они теперь, мои родные, ведь всех война ног лишила... И катятся слезы по лицу, слезы горькой памяти, слезы соучастия боли человеческой.

Сейчас А. М. Ковалевская на заслуженном отдыхе, живет в поселке Эзерничи. Красные следы войны центральной районной больницы побывали недавно в гостях у ветерана Отечественной войны и записали ее воспоминания.

Фото А. Гончарова



дет находится под регулярным наблюдением у соответствующих врачей-специалистов.

Комплексные медицинские осмотры вводятся для каждого жителя района, независимо от того, чувствует он себя здоровым или есть жалобы. Ведь не каждое заболевание предупреждает о себе болью. Порой, когда боль появляется, лечить уже трудно, а то и невозможно. Подчеркиваю: сегодня, когда расширились и продолжают расширяться диагностические возможности медицины, перед нами стоит задача выявлять заболевания на более ранних стадиях. Это относится в первую очередь к сердечно-сосудистым, легочным, онкологическим заболеваниям. Важность этой работы вам подтвердит Зинаида Петровна.

З. П. ЛАПКОВСКАЯ, главный фтизиатр, секретарь первичной партийной организации: Одной из самых актуальных задач является снижение заболеваемости населения района туберкулезом. Зачастую современный туберкулез имеет «маску» различных других болезней, а чаще протекает длительно и бессимптомно. В этом трудность выявления заболевания на ранних этапах. Особую опасность представляют лица, длительно (более двух лет) уклоняющиеся от профилактических, в частности — флюорографических осмотров. А их в районе еще достаточно много. Вот почему мы рассчитываем и на помощь самого населения, на высокую сознательность людей.

Охват всего населения системой комплексных медосмотров прежде всего поможет выявить и устранить все неизвестные источники заражения, стабилизирует эпидемиологическую обстановку в районе по туберкулезу. Не теряют своей значимости также профилактические прививки для детей.

А. А. ЕВТУШОК: В 1984 году в поликлинике Краславы, а также в Дагде созданы отделения профилактических осмотров. Для удобства жителей села с мая этого года работает выездная бригада специалистов. Кроме того, в течение последних лет в районе систематически организуются выезды на село участковых врачей поликлиник



нам также привести в надлежащее состояние часть ФАПов, расширить их. И все же хотелось бы, чтобы сельские медицинские работники лучше обеспечивались транспортом для выполнения как лечебной, так и профилактической работы.

З. П. ЛАПКОВСКАЯ: На июньском (1983 года) Пленуме ЦК КПСС было отмечено, что и в дальнейшем все большее место в социальной политике партии будут занимать вопросы охраны здоровья советских людей. И в нашем районе из года в год укрепляется материально-техническая база здравоохранения, разукрупнены терапевтические и педиатрические участки, повышаются качество и эффективность медицинской помощи населению, улучшилась профилактика заболеваний и травматизма. Особое



вратить ряд различного рода заболеваний. В интересах здоровья будущей матери вводятся профилактические медицинские осмотры школьниц, начиная с 14 лет. Важно уже в этом возрасте выявить возможные патологии, взять их на учет и проводить систематическое, планомерное лечение. Нужно, чтобы родители и сами девочки понимали, что это делается во имя здоровья будущей женщины-матери. И вообще каждая женщина, независимо от возраста и самочувствия, раз в год должна пройти специальный профилактический осмотр. Врачи-гинекологи выезжают в хозяйства района в составе бригад по комплексным медосмотрам. Это очень удобно для женщин, проживающих на селе: они могут пройти осмотр на месте.

Расширена работа с беремен-



стройстве гинекологического акушерского корпуса в городе Краславе, соответствующего всем требованиям.

А. А. ЕВТУШОК: Это общее наше пожелание. В районе уже немало сделано для создания хорошей базы здравоохранения. И работа эта продолжается. Совместным решением бюро райкома Компартии Латвии и исполкома районного Совета народных депутатов определена программа по укреплению материально-технической базы всех фельдшерско-акушерских пунктов, рассчитанная до 1986 года. В 1984 году завершится строительство пищеблока, прачечной и автобазы районной больницы, планируется начать строительство детской молочной кухни. В следующем году будет произведен ремонт акушерско-гинекологического кор-

СЕСТРЫ МИЛОСЕРДИЯ — ТАК ОЧЕНЬ ТОЧНО ЗОВУТСЯ В НАРОДЕ ПЕРВЫЕ ПОМОЩНИКИ ВРАЧЕЙ. ДВЕСТИ ТРИДЦАТЬ МЕДИЦИНСКИХ СЕСТЕР СТОЯТ НА СТРАЖЕ ЗДОРОВЬЯ ЖИТЕЛЕЙ НАШЕГО РАЙОНА. НА СНИМКЕ: УЧАСТНИЦЫ ТРАДИЦИОННОГО РАЙОННОГО КОНКУРСА МОЛОДЫХ МЕДИЦИНСКИХ СЕСТЕР.

ФОТО А. ГОНЧАРОВА.

ских сестер, никогда не отказывают в помощи старшие медсестры отделений. Многому учащиеся медучилищ могут научиться уже во время госпрактики. Мы несколько изменили ее систему: теперь учащиеся проходят практику в том отделении, где они будут работать после окончания учебы. Так они получают более четкое представление о том, в каких условиях им придется работать, что от них потребуется, и позже быстрее включаются в коллектив. В этом году после медучилища к нам придут работать два специалиста среднего звена, прошедшие практику в детском и хирургическом отделениях.

Повысить профессиональное мастерство помогают также традиционные конкурсы молодых медсестер. И, конечно же, ежедневный пример тех, у кого за плечами десятки лет работы. Добросовестному отношению к своему профессиональному долгу можно поучиться у Марии Даниловны Крюковой, Любови Филипповны Летуновой, Анастасии Ивановны Кизьяковой, Елены Станиславовны Вериги, Анны Тимофеевны Ковалевской, Евгении Ивановны Карпенюк, Людмилы Петровны Черноок.

В коллективе центральной районной больницы свыше 80 работников младшего персонала. Без их заботливых, безотказных рук, их доброго сердца, немислимо было бы выходить больного. Более 20 лет у нас трудятся Елена Яковлевна Лавжель, Ульяна Никифоровна Зимащ, Валентина Юльяновна Довгалева, Софья Станиславовна Цивкиш, Софья Донатовна Алейдзан. Уж и не знаю, чем можно измерить их труд, какими словами выразить им благодарность!

— И в заключение, Александр Анатольевич?

А. А. ЕВТУШОК: Что можно сказать в заключение? Только поздравить всех медицинских работников района с профессиональным праздником. Но поскольку охрана здоровья — это дело всего народа, а значит, и праздник наш — общенародный, то поздравить с ним хотелось бы всех жителей района. Пожелать всем крепкого здоровья, творческого достояния.